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- I - 
APERTURA DE LA SESIÓN 

 
- En Rawson, en el recinto de sesiones de la Honorable Legislatura del Chubut, a veintiséis de febrero de dos mil 
veinticuatro, siendo las 19:24 dice el 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Buenas tardes. Con la presencia de veinticinco diputados en el recinto y dos 

ausentes con aviso, se declara abierta la sesión extraordinaria del día de la fecha convocada por el Decreto n° 164/24 
del Poder Ejecutivo. 

Invito a los presentes a entonar las estrofas del Himno Nacional Argentino. 
 

- De pie, las autoridades y el público presente entonan las estrofas del Himno Nacional Argentino. 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 

- II - 
ORDEN DEL DÍA 

 
Sobre sus bancas se encuentra el Orden del Día de la presente sesión, el cual se pone a consideración de los 

diputados. 
 

- Se vota. 

 
Aprobado. 
 
Le damos la bienvenida a esta Legislatura, en esta ocasión tan particular y además diría histórica, a las señoras 

senadoras nacionales que nos acompañan, a los señoras y señores intendentes, a los presidentes de comunas rurales; 
gracias por acompañarnos y hacerse presentes aquí, en el recinto. 

Le agradecemos también la presencia a todo el público, al pueblo de Chubut que se ha acercado para esta 
ocasión, para hacerse presente en esta sesión. 

La sesión ha sido convocada en función de las atribuciones que le confieren al Gobernador los artículos 131° y 
155° de la Constitución Provincial para dar tratamiento a la cuestión enunciada en el Decreto n° 164/24, con motivo de 
las retenciones y apropiaciones indebidas e ilegales de fondos de coparticipación federal que ha obrado el Gobierno 
Nacional y que le corresponden por derecho propio a la Provincia del Chubut. 

Tiene la palabra el diputado Hollmann. 
 

- III - 
APARTAMIENTO DEL REGLAMENTO 

 
- 1 - 

RECHAZO A MOCIÓN DE TRATAMIENTO SOBRE TABLAS DE PROYECTO DE DECLARACIÓN 
 
SR. HOLLMANN: Gracias, señor Presidente. 

Quiero pedir una moción de apartamiento del Reglamento para presentar un proyecto de ley que fue elaborado 
por los diputados Juan Horacio Pais, Daniel Hollmann y María Andrea Aguilera. Quiero solicitar la votación para que se 
conceda este apartamiento del Reglamento. 

 
- Hace llegar el proyecto a Mesa de Presidencia. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Previo a poner la moción en tratamiento, me pide la palabra el diputado Vasconcelos. 

 
SR. VASCONCELOS: Buenas tardes, Presidente, buenas tardes a los presentes. 

Es para incluir en ese pedido también el tratamiento sobre tablas de un proyecto de mi autoría, que vamos a 
poner a consideración también. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Diputado, ¿es un proyecto de ley o un proyecto de declaración? 

 
SR. VASCONCELOS: De declaración. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Diputado Hollmann, tiene la palabra. 

 
SR. HOLLMANN: Quería aclarar que este proyecto de ley -presentado, como recién dije, por estos diputados- 

también fue acompañado por los diferentes Bloques: el Bloque Despierta Chubut, el Bloque Arriba Chubut, el Bloque 
Familia Chubutense y el Bloque Partido Independiente del Chubut. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Gracias, diputado. 

 
Ponemos, entonces, a votación la moción de apartamiento del Reglamento. Los que estén por la afirmativa 

sírvanse levantar la mano. 
 

- Se vota. 

 
Aprobada. 
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Tiene la palabra el diputado Hollmann. 
 
SR. HOLLMANN: Gracias, señor Presidente. Quiero solicitar el tratamiento sobre tablas de este proyecto. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Diputado Vasconcelos, tiene la palabra. 

 
SR. VASCONCELOS: Lo mismo, quiero solicitar el tratamiento de este otro proyecto. 

 
- Hace llegar el proyecto a Mesa de Presidencia. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): A consideración, en primer lugar, la moción de tratamiento sobre tablas del proyecto 

de ley sobre el que hizo mención el diputado Hollmann. Los que estén por la afirmativa levanten la mano. 
 

- Se vota. 

 
Aprobado. Queda reservado en Secretaría. 
 
Pongo a votación la moción del diputado Vasconcelos de tratar sobre tablas el proyecto de declaración al que 

acaba de hacer mención. Los que estén por la afirmativa levanten la mano. 
 

- Se vota. 

 
Queda rechazada. 
 
Diputado Hollmann, tiene la palabra. 
 

- 2 - 
PROYECTO DE LEY N° 036/24 

 
SR. HOLLMANN: Gracias, señor Presidente. Solicito que se constituya la Cámara en comisión para poder dar 

tratamiento al mencionado proyecto. 
 

CONSTITUCIÓN DEL ESTADO DE COMISIÓN 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): A votación la moción de constituir la Cámara en comisión para emitir dictamen. 

 
- Se vota. 

 
Aprobada. 
 
Estamos en este momento en comisión. 
¿Damos lectura por Secretaría o va a hacer mención usted al proyecto? 
 
SR. HOLMANN: No, quiero pedir que se lea por Secretaría para tener el conocimiento de todos los diputados y 

los presentes sobre el proyecto de ley. 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): Se dará lectura por Secretaría. 

 
SRA. SECRETARIA (Romero): 

 
LA LEGISLATURA DE LA 

PROVINCIA DEL CHUBUT 
SANCIONA CON FUERZA DE 

LEY: 
 
Artículo 1°. Encomiéndase al Poder Ejecutivo la ejecución de todas las acciones administrativas, judiciales y 

medios alternativos de resolución de conflictos que conduzcan a hacer cesar la ilegalidad y atropello del Gobierno 
Nacional al retener los fondos que por derecho le corresponden al Estado Provincial. 

 
Artículo 2°. Lo dispuesto en el artículo precedente implica también la realización de las acciones de igual tenor 

tendientes a la recuperación de los recursos correspondientes al mes de febrero de 2024 del régimen de coparticipación 
federal de impuestos; a los del artículo 9° de la Ley n° 26206 (ley de educación nacional) por los meses de diciembre de 
2023, enero y febrero de 2024; y los recursos correspondientes al Fondo de Compensación del Transporte Público, 
Decreto n° 652/2002 (artículo 19°, inciso f) de la Ley n° 23966). 

 
Artículo 3°. Ley general. Comuníquese al Poder Ejecutivo. 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): Tiene la palabra el diputado Hollmann. 

 
SR. HOLLMANN: Gracias, señor Presidente. 

Quiero solicitar -ya que este proyecto fue acompañado por las firmas de los diputados de los diferentes Bloques 
que mencioné- que se le dé dictamen favorable y que se ponga a consideración. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Pongo a votación la emisión de dictamen respecto del proyecto de ley. 

 
- Se vota. 

 
Aprobado el dictamen. 
 

- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
LEVANTAMIENTO DEL ESTADO DE COMISIÓN 
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Pongo a votación, entonces, salir del estado de comisión. 
 

- Se vota. 

 
Aprobado. 
 
Estamos en tratamiento, entonces, del proyecto de ley que acaba de ser dictaminado por la Cámara constituida 

en comisión. 
Tiene la palabra el diputado Vasconcelos. 
 
SR. VASCONCELOS: La intervención originalmente era justamente para poder defender el proyecto de 

declaración que presentamos en el día de hoy al igual que el resto. No tiene demasiada argumentación que no hayan 
votado a favor de tratarlo, porque naturalmente la gravedad de la situación amerita un debate y era una propuesta 
concreta en este cuadro de situación, por lo que no tiene ningún sentido, incluso debilita la posibilidad de debatir y hacer 
frente a una situación que es muy grave. 

Dicho esto, fundamento justamente hacia dónde va nuestro proyecto, porque incluso planteamos la necesidad 
de que sea ése el camino. Quizás con la fundamentación puedan rever esto de que no se pueda tratar este proyecto. 

Miren, en primer lugar, lo del Gobierno Nacional es muy grave. Lo de Milei, lo de Caputo es tremendo porque no 
solamente que, de un zarpazo, de un momento al otro, ejecutan un nuevo ajuste que va dirigido sobre todo hacia la 
población trabajadora chubutense y naturalmente también al resto de las provincias y de todo el país. Además, se suma 
a todo un brutal ataque del Gobierno Nacional, porque ya habían anunciado la baja del FONID, del fondo compensador, 
del fondo compensador docente y del de transporte. 

A esto se suma el zarpazo de alrededor de un tercio de la coparticipación. Pero, además, se suma también a la 
denuncia de bajar, disminuir y cancelar los fondos para la obra pública; es decir, todo un esquema de ataque brutal hacia 
la población trabajadora. A esto se agrega una licuación tremenda, histórica, un piso histórico en los salarios de los 
trabajadores, un piso histórico en las jubilaciones. 

Se jacta el Gobierno Nacional de haber reducido el déficit. Casi el 40% de esa reducción del déficit se explica por 
un ataque brutal a jubilaciones que ya estaban por el piso; es decir, dejando directamente a los jubilados sin la capacidad 
de sobrevivir. 

Estamos en una situación de suma gravedad. A esto se le suman, además, los 45.000 comedores que quedaron 
sin el envío de alimentos. Es decir, no solamente están licuadísimos los salarios, licuadísimas las jubilaciones, sino que 
además al trabajador o trabajadora, ocupado o desocupado que venía siendo asistido a pulmón, con ya muy poca 
cantidad de alimentos, ahora ni siquiera le envían eso. Es decir, se quiere directamente dejar morir a la gente porque ni 
siquiera se le garantiza el plato de comida. 

A esto se le suma la enorme cantidad de despidos que hay en todo el país por los cierres de las distintas 
instituciones, pero, además, por los despidos masivos que fueron ejecutados, despidos que no se corresponden con la 
posibilidad de conseguir trabajo en la situación en la que estamos. 

Es gente que queda en la calle, sin trabajo, sin comida de los comedores y sin posibilidad alguna. Es decir, por 
la caída brutal incluso del consumo por el poder adquisitivo ni siquiera es posible hacer un emprendimiento para vender 
algo porque no te lo compra nadie. Es decir, nos está llevando directamente a la ruina. 

Esto también, por ejemplo, sucede en el CONICET (Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas) 
con la baja de la cantidad de becas asignadas y con un recorte presupuestario; también en las universidades nacionales, 
que en todos lados están denunciando que no llegan a mitad de año con el presupuesto que tienen, no llegan, no tienen 
los elementos presupuestarios para hacer frente siquiera hasta mitad de año. 

Esta sesión se da en el marco de un paro nacional de docentes a través de la entidad CTERA (Confederación de 
Trabajadores de la Educación de la República Argentina), de docentes universitarios a través de la CONADU Histórica 
(Federación Nacional de Docentes, Investigadores y Creadores Universitarios), de la CONADU (Federación Nacional de 
Docentes Universitarios), del paro nacional de ATE (Asociación Trabajadores del Estado), del paro nacional también de 
la pesca. 

Es decir, en toda una serie de conflictos que hay nosotros defendemos el método de los propios trabajadores, 
que utilizan sus herramientas históricas para hacer frente al ajuste brutal que está llevando adelante el Gobierno 
Nacional. 

Por eso saludamos en este contexto, obviamente, que hayan ido al paro y la necesidad de apoyar fuertemente a 
los trabajadores que salen a luchar y que han salido a enfrentar al Gobierno de Milei desde el primero de los días. 

Desde el 20 de diciembre que salimos a las calles en todos lados a pesar de las amenazas represivas, a pesar 
del protocolo represivo, que de haber seguido su curso hubiera querido reprimir la enorme movilización de quince mil 
trabajadores petroleros y de distintos sectores en Comodoro Rivadavia. 

Pero, gracias a la lucha desde el 20 de diciembre y a todas las luchas que se fueron sucediendo, el Gobierno 
tuvo que retroceder en relación al protocolo represivo, aunque lo sigue teniendo de la mano con Patricia Bullrich a la 
cabeza, recrudeciendo los discursos de tipo represivos para avanzar y para justamente poder imponer este tipo de 
ataques del que venimos haciendo mención como, por ejemplo, la quita de la coparticipación. 

A tal punto la represión va circulando que reprimieron a trabajadores de prensa, reprimieron a jubilados que salían 
a protestar, a distintos dirigentes de movimientos sociales, que fueron incluso amenazados por el Presidente con un tuit 
en el que también mencionaba a los gobernadores y a todo el mundo. Se ponía él como “Terminator” -¿se acuerdan?- 
y amenazaba a Belliboni directamente, justamente como forma de amedrentar y de hacer avanzar todo este planteo 
represivo. 

Naturalmente, amenazan a unos y a otros, pero finalmente intentan avanzar contra el conjunto de la población 
que quiera oponerse a los nefastos planes de este Gobierno Nacional. En función de un ajuste brutal, en defensa de los 
intereses de los grandes capitales financieros, del Fondo Monetario Internacional y de las grandes patronales de este 
país, intentan atacar a cualquier tipo de movimiento, de lucha que se genere en respuesta. 

Es la necesidad -también- que tenemos de denunciar este decreto de necesidad y urgencia y de establecer todas 
las herramientas y las luchas necesarias para que este decreto de necesidad y urgencia caiga. Es ahora el momento, 
tiene que caer, pero además tiene que caer el conjunto de los planes de ajuste que mencionaba anteriormente. 

Miren, acá una de las cosas que se está poniendo a debate -efectivamente y en relación a todo lo que viene 
sucediendo- es la autonomía de la Provincia, porque justamente es una respuesta ante un ataque del Gobierno Nacional 
que corta un tercio de la coparticipación y que ataca por un lado a la autonomía provincial, pero, además, incluso, ataca 
la posibilidad de que la Provincia cumpla con distintas obligaciones. 

Ahora, ¿cuál es el estado actual en ese sentido? La Provincia está sumamente endeudada, esto lo dice todo el 
mundo, la deuda enorme que tiene esta Provincia y que se viene acrecentando porque, además, se estaba planteando 
en la agenda la nueva deuda para pagar más deuda; es decir, hacer crecer ese problema. 
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Eso es un lado, que nosotros hemos planteado en su momento la necesidad de investigarlo profundamente, 
porque sabemos en esta provincia de gran parte de esa deuda, pero no vemos en la realidad cotidiana de los 
chubutenses que esa deuda haya tenido un impacto positivo, todo lo contrario. 

Es decir, no redundó en hacer avanzar la obra pública, el desarrollo de la provincia y todo lo demás, sino en un 
endeudamiento que funciona como justamente un yunque sobre la provincia, que evita la posibilidad de que la provincia 
avance y que está siendo utilizado de forma extorsiva en este momento por el Gobierno Nacional, pero que también es 
utilizado de forma extorsiva por los distintos organismos de crédito y demás. 

Pero el otro gran problema es que la coparticipación en esta provincia llega a representar casi un 50% de los 
ingresos provinciales. Además, uno de los recaudadores que tiene la coparticipación es el IVA, uno de los impuestos 
más regresivos que tiene el país, porque establece un 21%, por ejemplo, sobre los alimentos, mientras que las regalías 
petroleras son el 12%. Es decir, paga más alguien que va a comprar una leche -que es pobre- que las petroleras por 
saquear los distintos recursos. 

Entonces, acá viene la otra pata del problema, es el problema de los ingresos propios. Esto también lo tenemos 
que poner a debate acá, es el momento para ponerlo a debate. 

Miren, lo que también hizo el Gobernador, ahora cuando fue a los distintos medios, fue reivindicar el ajuste que 
él mismo está aplicando en esta provincia. Es decir, antes utilizaban el eufemismo de la austeridad, ¿sí?, eufemismo 
que tuvo un golpe con la denuncia del problema de la dieta millonaria de los diputados. 

Pero, además, él ahora admitió públicamente que está llevando un ajuste brutal en la provincia. Es decir, no 
solamente ha colaborado en términos políticos con la fuerza política oficialista en la llegada de Milei al gobierno, en el 
sostén y en el avance represivo del Gobierno Nacional, sino que también aquí ha llevado adelante un ajuste sobre los 
trabajadores. 

Por eso las paritarias de estatales, docentes y demás son a la baja, es decir, muy por debajo de la inflación. Por 
eso estamos usando presupuestos del año pasado en educación y en salud que fueron reconducidos. Por eso las 
jubilaciones también están a la baja. Por eso son los despidos que hubo, por ejemplo, en diciembre, de forma masiva y 
arbitraria, que denunciamos en esta Legislatura porque habían dejado hasta sin servicio de mucamas al hospital de 
Rawson. 

Por lo tanto, ese ajuste brutal que está llevando también el Gobernador y que colabora en los planteos más 
generales a nivel nacional hay que detenerlos. 

En ese sentido, reivindicamos la lucha de los distintos trabajadores; reivindicamos el reclamo de los brigadistas 
provinciales que pusieron en riesgo su vida, pero que cobran $ 300.000; reivindicamos la lucha para un salario para el 
conjunto de los trabajadores de la provincia, un salario que no puede ser mínimo a la canasta familiar patagónica -
tenemos los recursos para hacerlo-. 

Ése es el otro debate fundamental en este momento, porque justamente si nosotros planteamos que el 12% de 
regalías es menos que el IVA siquiera para gente que es multi, recontramultimillonaria, entonces tenemos que avanzar 
-todo esto estaba obviamente en nuestro proyecto- en impuestos progresivos y permanentes a los grandes grupos 
capitalistas que tiene la provincia. Tendríamos una forma muy rápida y efectiva afectando las ganancias de grupos que 
tienen espaldas anchísimas, mucho más que la espalda que tiene un docente que cobra $ 200.000. 

De esa forma, podríamos dotar a la Provincia con impuestos progresivos y permanentes: a las petroleras -a través 
de bonos, si no es a través de las regalías-, a la industria del aluminio, a las pesqueras -con impuestos que no redunden 
en rebajas salariales a los trabajadores, sino que sean solamente para las patronales-, a los grandes productores, a los 
grandes terratenientes de la provincia y demás. 

Con ese mecanismo podemos obtener una gran cantidad de fondos y esto lo tenemos que poner a debate, porque 
en lo que puse de ejemplo son bajísimos los impuestos que pagan esos sectores en esta provincia. Los recursos son 
de la Provincia -eso es lo que se está pidiendo-, pero están siendo saqueados por estos grupos minoritarios; la mayoría 
ni siquiera vive en la provincia y, sin embargo, siguen saqueándolos y dejan migajas. 

Es fundamental, en este cuadro, avanzar entonces con impuestos progresivos a los grandes capitales que tengan 
línea directa; es decir, que garanticen el pago a los trabajadores estatales de una canasta familiar patagónica por un 
cargo; que garanticen la construcción de escuelas; que garanticen la construcción de viviendas, la urbanización, las 
rutas, la salud y demás… 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Diputado… diputado… perdone… 
 
SR. VASCONCELOS: … y que no hay nadie directamente delegado. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Diputado, nos tenemos que atener al tema en tratamiento. Está en tratamiento un 

proyecto de ley… 
 

- Aplausos en las barras. 

 
Entonces, es en respeto a lo acordado en Labor Parlamentaria. Además, usted se tiene que sujetar al proyecto 

de ley que está en tratamiento. Le pido que se atenga a la cuestión. 
 
SR. VASCONCELOS: En Labor Parlamentaria… 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): Y vaya redondeando, por favor. 

 
SR. VASCONCELOS: Ya redondeo. En Labor Parlamentaria habíamos quedado que, en tal caso, ustedes no 

acompañaban el dictamen del proyecto que yo había presentado… 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): Justamente, su proyecto… 

 
SR. VASCONCELOS: Pero, sin embargo… 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Pero su proyecto… 

 
SR. VASCONCELOS: Pero, sin embargo… 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): … pero su proyecto fue rechazado… 

 
SR. VASCONCELOS: No, pero antes, antes de la… 
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SR. PRESIDENTE (Menna): Está en tratamiento un proyecto de ley que no tiene que ver con lo que usted está 

hablando… 
 
SR. VASCONCELOS: ¡Sí! ¡Claro que tiene que ver! 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Entonces, reglamentariamente… 

 
SR. VASCONCELOS: El temario… 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Usted tiene que atenerse a la cuestión. Le pido que se atenga a la cuestión. 

 
SR. VASCONCELOS: Me estoy ateniendo, por supuesto, a la cuestión. 

 
- Aplausos en las barras. 

 
Ya la vez pasada acompañaron un pedido de sanción. Ahora lo que les pido es que dejen que pueda expresar 

una posición que claramente tiene que ver con lo que estamos hablando; expliqué en cada una de mis intervenciones 
cómo se entrelazaba con lo que estamos hablando. 

Entonces, ya con esto voy cerrando… 
 

- Aplausos en las barras. 

 
Miren, para nosotros ¿cuál es el problema del proyecto en tratamiento?, que es nuevamente un cheque en blanco. 

Es decir, como muchas veces hemos señalado en esta Legislatura, es un cheque en blanco “para dar atribuciones 
para…”. 

Entonces, por eso nuestra contrapropuesta detalla toda una serie de medidas para salir adelante de esta 
situación, que es lo que venía planteando. Por eso tiene mucho que ver, porque el proyecto que está en tratamiento dice 
“dispóngase que el Gobernador…”. 

Estoy haciendo todas propuestas que pueden ser tomadas justamente para salir de la crisis; por lo tanto, es en 
completa referencia al proyecto. Si no se me hubiera interrumpido, ya hubiera terminado la alocución. 

Miren, en relación a esto, entonces, es el planteo de los impuestos progresivos; la necesidad de prohibir los 
despidos durante un año por esta situación que venía planteando; por supuesto, la necesidad de la restitución de 
absolutamente todos los montos que viene reteniendo el Gobierno Nacional; la necesidad de investigar la deuda; la 
necesidad de que el destino del petróleo y del gas efectivamente sea definido, que sea debatido cuál va a ser el futuro 
destino del petróleo y del gas por los propios trabajadores, aquellos que ven ahora peligrar sus puestos de trabajo, 
aquellos que arriesgan su vida con extensas y largas jornadas de días y días fuera de sus casas -que son los 
trabajadores petroleros-, con enorme cantidad de accidentes y demás. 

Es decir, ellos tienen que ser parte, pero también la población trabajadora en general, a través de mecanismos 
de democracia directa y asamblea, para poder definir esos destinos del petróleo y del gas y la necesidad de recuperarlos, 
porque -como decía antes-, solamente el 12% de esas ganancias queda para la Provincia y un poquito más a través de 
los bonos, que hay que aumentar de inmediato. 

Por último, naturalmente, la población chubutense ha dado cátedra de la defensa y la reivindicación en este 
momento, por lo tanto, de la enorme rebelión popular del “Chubutazo”, de la defensa del agua. Miren si no sabremos 
salir a defender el agua de los intentos, de los avances de las multinacionales, del Gobierno Nacional anterior que quería 
avanzar sobre el agua -el bien común más preciado-. 

Por lo tanto, también han sido perseguidos, criminalizados. Han utilizado el artículo 194° -que les debe sonar en 
este momento- en contra de los luchadores populares que han defendido el agua y que también en muchos casos están 
criminalizados por esa defensa. 

Así que llamamos a redoblar los esfuerzos a toda la población trabajadora, a defendernos los trabajadores de 
forma independiente de los gobiernos que están ajustándonos y, por supuesto, en contra de este tremendo Gobierno 
Nacional, que quiere dejarnos directamente en la calle y barrer con absolutamente todo. 

Nada más. 
 

- Expresiones y aplausos en las barras. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Tiene la palabra el diputado Casal. 

 
SR. CASAL: Señor Presidente, mi idea es hablar de qué tipo de país queremos o con qué tipo de país soñaron 

nuestros próceres. Ellos definieron a un país federal con mucho coraje, por cierto. Hubo batallas para poder escribir esa 
palabra, federalismo. 

Estamos en este momento -diría- histórico, porque hoy queda cierto que por cada acción hay una reacción. Lo 
que logró el Gobierno Nacional en nuestra querida provincia es cerrar la grieta, la cerraron. Hoy estamos juntos, hoy 
estamos unidos, defendiendo por primera vez los chubutenses nuestros intereses comunes. 

Entiendo que hoy es el momento donde debemos demostrar nuestra capacidad para que el Gobierno entienda 
que los consensos en la política son más que importantes. 

Yo sé que al Presidente de la Nación no le gusta la palabra consenso, no le gusta para nada; a mí me encanta y 
creo que a los veintisiete diputados que estamos presentes también nos gusta. 

Eso es la democracia, es el diálogo. No es un tuit agraviando a un Gobernador, a un joven Gobernador que fue 
votado por el pueblo chubutense. Son las reglas de juego y hay que respetarlas. 

Esta Legislatura desde el comienzo de sus funciones jamás dejó de trabajar. Hoy este proyecto de ley puede que 
logre unificarnos detrás de esta idea fuerza. 

Por eso, para no ser tan elocuente, quiero decirle, señor Presidente, que ante las actitudes del Gobierno Nacional 
-egoístas, malignas, impúdicas-, este Bloque de Familia Chubutense va a acompañar este proyecto de ley. 

Nada más, señor Presidente. 
 

- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Muchas gracias, diputado. 
Tiene la palabra el diputado Rubia. 
 
SR. RUBIA: Buenos tardes, señor Presidente; buenas tardes a los diputados y a los presentes. 

Desde el Bloque del PICH ya adelantamos nuestro voto a favor. Vamos a acompañar al Gobernador porque nos 
parece que el atropello a nivel nacional hacia la Provincia no tiene que ser. 
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Por ahí los métodos que se usaron de ambas partes no fueron los adecuados. Pero sí estamos de acuerdo en 
defender los derechos de la Provincia del Chubut. Ni Nación ni nadie puede venir a sacarnos los derechos a los 
chubutenses. Así que apoyamos al señor Gobernador en todo lo que reclame a Nación. 

Quiero decirle al señor Presidente que se deje de andar jugando con las redes sociales y se dedique a atender 
las necesidades de todos los gobernadores. 

Gracias, señor Presidente. 
 

- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Muchas gracias, diputado. 

Diputado Pais, tiene la palabra. 
 
SR. PAIS: Gracias, señor Presidente; buenas tardes, diputadas, diputados, autoridades presentes y a todo el 

público en general. 
Estamos en un momento bisagra de nuestra historia como joven provincia. En estos días -previos incluso al 

viernes, pero desde el viernes en adelante- creo que todos estuvimos reflexionando acerca de nuestro sistema político 
de representación federal. 

Con relación a ello voy a hacer un breve raconto de nuestra historia para repasar lo que ha costado construir el 
federalismo. Desde nuestro origen como nación encontramos disputas feroces. Primero, los criollos de Buenos Aires, 
los ilustrados, contra los criollos de las provincias, lo que en su momento se habló y se denominó civilización contra 
barbarie, que nos costó una larguísima guerra civil que derivó en la autocracia de Juan Manuel de Rosas. 

Mucho costó superar esa etapa de construcción nacional, de unión, de concordia, que se encuentra a través de 
sucesivos pactos y con lo que confluyó en la Constitución de 1853. 

En ese punto, a partir de allí podríamos determinar que Argentina ha estado siempre dividida por antinomias, por 
ficciones que no le permiten al pueblo argentino desarrollarse con políticas de largo plazo. 

Encontramos primero Buenos Aires contra los caudillos del interior, luego unitarios y federales, yrigoyenistas y 
antiyrigoyenistas, peronistas y antiperonistas, nacionalistas contra neoliberales, kirchneristas y antikirchnerismo. 

Así llegamos a esta situación en la que la política y los partidos políticos tradicionales no han podido resolver los 
problemas de la gente. Todos fuimos castigados en las urnas. El pueblo le dio una oportunidad al Presidente de la 
Nación, a Javier Milei. Pero esa oportunidad no es un cheque en blanco para hacer cualquier cosa, señor Presidente, 
en absoluto. 

Nos encontramos ante un Presidente de la Nación que pone el foco exclusivamente en la macroeconomía y que 
celebra algunos datos que no son para celebrar, cuando dice que va camino al déficit cero sin importarle el crecimiento 
del índice de pobreza; sin importarle que los argentinos no pueden comer -y estamos hablando ya pareciera del segundo 
semestre, de junio, de mayo-; sin importarle si los argentinos que siempre tuvieron una prepaga pueden continuar 
pagándola o no, si pueden continuar mandando sus hijos a los colegios a los que los envían -lo que constituye una 
alteración grave del proyecto de vida de una familia-. 

Pero esta mirada de la macroeconomía sin ver el impacto que tiene en la microeconomía y en el resto de los 
argentinos no es lo más grave. Lo más grave es el desprecio hacia la política, hacia la política como herramienta para 
transformar la realidad a través de los consensos. 

El Presidente de la Nación desprecia la generación de consensos, desprecia la concordia, desprecia todo lo que 
fue construido a través de la historia nacional y a través de nuestra Constitución y de los pactos preexistentes. 

Plantear una opinión, disentir no es ser casta, no es defender ningún curro ni un privilegio, es una mirada distinta. 
Es necesario que tenga la capacidad de escuchar para encontrar una síntesis y que los argentinos podamos progresar. 
Nadie quiere que al Gobierno le vaya mal -ni al Provincial ni al Nacional-, pero debe el Presidente de la Nación saber 
escuchar y respetar. 

Pero, además, humildemente desde acá me permito hacer un llamado de atención porque no encuentro críticas 
en los medios nacionales. La verdad que durante muchos años tanto desde el arco político todo como desde los medios 
de comunicación masivos en su mayoría, encontramos que cuando otro gobierno de América Latina critica a su oposición 
a través de agravios, critica a las instituciones como al Congreso de la Nación, critica a la Justicia, los llamamos 
autoritarios, particularmente al chavismo, chavistas, y el propio Presidente de la Nación se refiere a opositores como 
chavistas cuando piensan diferente. 

Pues bien, señor Presidente, no hay autoritarismo de izquierda y de derecha, ¡hay autoritarismo! Queremos que 
el Presidente de la Nación cese en su autoritarismo y respete los intereses de la Argentina toda y de los chubutenses 
en particular. 

 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
Con relación al federalismo y los hechos de público conocimiento, debo decir que hay dos principios esenciales: 

el de buena fe federal y el de lealtad federal. 
Eso implica que se aplique en el momento de las negociaciones, de las negociaciones que se llevan a cabo tanto 

entre los Estados Provinciales como entre los Estados Provinciales con el Gobierno Nacional. 
Esto no ha pasado aquí, porque vemos el diferente comportamiento que ha tenido el Gobierno Nacional tanto 

para autorrolear su deuda como para permitir -por ejemplo- que otras provincias como Entre Ríos refinancien 
automáticamente. En cambio, la Provincia del Chubut parece que tiene que tener un trato diferente, discriminatorio, 
someterse a los designios del Gobierno Nacional para poder refinanciar su deuda. Esto no lo podemos permitir. 

Como chubutense me he sentido agraviado por un ejército de troles y por funcionarios nacionales que hablan del 
Chubut sin siquiera conocer su extensión, la producción, el trabajo y lo que aporta Chubut al país todo. 

Algunos datos que son interesantes para los presentes y también para aquellos que están siguiendo la sesión 
por otro medio. Chubut, la provincia del Chubut, es la quinta exportadora; la quinta provincia exportadora, es decir, que 
genera divisas que necesitan todos los argentinos, que necesitamos todos los argentinos. 

Pero, además, es la novena generadora de riquezas de la República Argentina. En ese punto también debemos 
decir que solamente dos provincias -si podemos llamar provincia a la Ciudad Autónoma de Buenos Aires-, sólo la Ciudad 
Autónoma de Buenos Aires y la Provincia del Neuquén tienen mayor recaudación de tributos propios que Chubut. 

Es decir, es la tercera provincia que menos vive de recursos federales. Financiamos nuestros problemas y 
nuestras instituciones mayormente con recursos propios, el 56,58% es recaudación propia. No pedimos migajas del 
Gobierno Nacional. 

Asimismo, esto es histórico, quizás por nuestra capacidad de recaudar, hemos sido siempre relegados por todos 
los gobiernos nacionales, sin distinción política, sin color. En transferencias no automáticas per cápita, los famosos ATN, 
Chubut se ubica en el número veinticuatro, última de todo el país. Esto es una serie histórica, no es de este Gobierno, 
no es del anterior ni del anterior, es de todos. 

De una vez por todas esto debe culminar, debe cesar, debemos tener un trato igualitario y -al menos- un trato 
acorde a lo que nosotros le damos al resto del país. 
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Pero, además, justamente hablando de transferencias no automáticas, representan para Chubut tan sólo el 2% 
de sus recursos, cuando la media nacional es del 6% y muchas provincias tienen el 11%, el 12%, el 13%. Es otro número 
que remarca de qué vive Chubut y el respeto que merece. 

Ni hablar, señor Presidente, de lo que se viene declamando y reclamando. Celebramos que se esté trabajando 
en una demanda para reclamar la deuda histórica de la Provincia, que algunos cuantifican en 6.000 millones de dólares 
-los que menos estiman- y otros en 15.000 millones de dólares -quienes son más auspiciosos-. De cualquier manera, 
de mínima, sería un monto seis a siete veces superior a la deuda total de la Provincia. 

Pero, además, los chubutenses venimos sufriendo -me hago cargo-, hemos tenido muchos padecimientos; a 
veces no hemos podido ni siquiera cumplir con servicios esenciales. Pero le digo, señor Presidente, que en el año 2017 
la deuda pública de Chubut, medida en dólares, era de 1.370 millones de dólares, en tanto que -por palabras del ministro 
de Economía actual- en diciembre de 2023 equivalía a 788 millones de dólares, es decir, un 42% menos de esto adeuda. 

Esto ha sido -y lo lamentamos- con sacrificio de los chubutenses, pero no vamos a permitir, no vamos a permitir 
desde acá que maleducados nos llamen degenerados fiscales. Pero, ¿de qué están hablando?, en una serie histórica, 
en un país que está plagado de provincias con déficit fiscal. 

Chubut, de los últimos seis ejercicios ha tenido el ciclo de años sin déficit fiscal más largo de su historia, cuatro 
de los últimos seis ejercicios han sido sin déficit fiscal. ¿Cómo se nos puede llamar degenerados fiscales y faltar el 
respeto de esta manera? ¡Es verdaderamente vergonzoso y agraviante! 

Para cerrar -no me quiero explayar demasiado-, quiero decir que yo no voté a Ignacio Torres, ninguno de los 
diputados de mi Bloque votó a Ignacio Torres, pero es mi Gobernador, es nuestro Gobernador, es el Gobernador de 
todos los chubutenses. 

Cuando el Gobernador de todos los chubutenses recibe un agravio, nos están agraviando a todos. Debemos 
todos juntos estar unidos -como está sucediendo en este momento- en pos de la defensa de los intereses de todos 
nuestros conciudadanos, de todos los chubutenses. 

Ahí estaremos y por eso vamos a votar este proyecto de ley. Gracias, señor Presidente. 
 

- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Muchas gracias, diputado Pais. 
Tiene la palabra el diputado Hollmann. 
 
SR. HOLLMANN: Muchas gracias, señor Presidente. 

En principio, como se manifestó anteriormente, hoy estamos viviendo un día muy particular en la Legislatura del 
Chubut. Yo diría que es un día histórico por todo lo que significa, por lo que se está construyendo a partir de esta 
situación lamentable que estamos atravesando hoy en Chubut por los diferentes ataques que está llevando adelante el 
Gobierno Nacional, no sólo -como decía el diputado preopinante- a todos los ciudadanos de nuestra provincia sino 
también estos constantes ataques a nuestro Gobernador, a través de agravios, a través de una falta de respeto 
sistemática. 

Creo que hoy está demostrado en esta Legislatura que son varias las razones que nos convocan. Yo siempre 
destaco el trabajo que se viene llevando a cabo en esta Legislatura, el trabajo en conjunto con los diferentes diputados. 

Muchas veces se habla de las grietas políticas que existen. Pero más de una vez en este recinto, desde que se 
inició esta gestión, hemos demostrado gestos de madurez política, donde hemos podido tratar proyectos que han tenido 
diferente suerte, hay proyectos que han sido aprobados, otros proyectos que han vuelto a comisión. 

Pero hemos demostrado un trabajo en conjunto, porque entendemos en esta Legislatura que es necesario poner 
al pueblo de Chubut por encima de cualquier diferencia político partidaria. 

Hoy también queda demostrado en este recinto a partir de esta amplia convocatoria que nos une, que nos une 
como chubutenses, porque me parece que hoy lo que nos convoca es defender a nuestra provincia. Queda demostrado 
una vez más con esta convocatoria, donde hoy tenemos legisladores nacionales, senadores, diputados, intendentes que 
nos acompañan. 

La realidad es que queda demostrado que Chubut tiene mucha madurez política cuando tenemos estos agravios 
por parte del Gobierno Nacional y el día de la fecha nos encuentra a todos unidos trabajando para que esto sea distinto. 

Señor Presidente, quiero anunciar -como lo habíamos hecho previamente- que ya tenemos la presencia del señor 
Gobernador en la Legislatura. Los diputados preopinantes han tenido tiempo como para para extenderse en sus 
alocuciones. 

Yo quiero hacer una moción para llamar a un cuarto intermedio para invitar al Gobernador a este recinto a ocupar 
una banca, como está establecido en el Reglamento. 

 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): A consideración de los señores diputados el cuarto intermedio en las bancas. 

 
- Se vota. 

 
Aprobado. 
 
Vamos, entonces, a proceder a invitar al señor Gobernador a ocupar una banca. 
Quiero destacar, además, que esta circunstancia histórica que hace que estén aquí presentes todos los 

intendentes de la provincia sin distinción partidaria, como dije la senadora Andrea Cristina, la senadora Edith Terenzi, 
está prevista como una potestad del Gobernador en el artículo 155° inciso 2 de la Constitución y ésta es la primera vez 
en la historia constitucional de la Provincia que vamos a asistir a esta concreción, el Gobernador sentado en una banca. 

Así que vamos a proceder a invitarlo a ingresar en el recinto. 
 

- Aplausos en las bancas y en las barras. 
- Así se hace a las 20:17. 

 
 

- Ingresa en el recinto el Gobernador de la Provincia, licenciado Ignacio Agustín Torres, quien procede a saludar a 
autoridades presentes para luego ocupar la banca 28. 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 
- A las 20:19 dice el 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Damos continuidad, entonces, a la sesión. 

Señor Gobernador, en los términos del artículo 155° inciso 2 de la Constitución, tiene la palabra. 
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- IV - 
MENSAJE DEL SEÑOR GOBERNADOR DE LA PROVINCIA 

 
SR. GOBERNADOR (Torres): Muchas gracias, es muy importante para mí estar hoy acá, en un día 

verdaderamente histórico. 
Es la primera vez que un Gobernador hace uso de la banca del pueblo, que justamente tiene por objeto en 

momentos críticos, en momentos importantes poder hablarle a todo el pueblo chubutense. 
Parte de gobernar es explicar y en un momento de tanta confusión, de tanta incertidumbre, de tanta virulencia 

también hay que llevar tranquilidad. 
Primero, quiero reconocer porque en estos momentos críticos de embates tan fuertes, de agravios surgen lo 

mejor y las peores miserias también de las personas. Quiero reconocer, primero, el coraje, el compromiso y el 
acompañamiento en todo momento del Vicegobernador Gustavo Menna. 

 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
También lamento que algunos no terminaron de entender la gravedad de la situación y me llamaron hablando de 

ellos y nosotros, que tengamos cuidado por los nuestros, qué piensan los nuestros. 
Cuando uno asume en la gestión tiene la obligación de despojarse de cualquier prejuicio y ya no hay ellos y 

nosotros, somos todos chubutenses. Un gobernador tiene la obligación de defender los intereses de su provincia cueste 
lo que cueste, defender los intereses de un municipio del mismo signo político y defender los intereses de un municipio 
que es de otro signo político. Hay que respetar la voluntad del pueblo de elegir a sus representantes y yo respeto a cada 
uno de los intendentes de esta provincia. 

El Intendente de Comodoro Rivadavia me llamó preocupado por el impacto que tenía una medida mal tomada y 
de manera inconsulta. Miren qué paradójico, nosotros en su momento analizando las medidas dijimos: es correcto 
subsidiar a la demanda en vez de la oferta, vamos a gestionar la trazabilidad para tener justamente la posibilidad de que 
a través de la tarjeta SUBE podamos tener esa herramienta. 

De manera inconsulta se avanzó y esto perjudicaba mucho a Comodoro Rivadavia, con un intendente que es de 
otro signo político. Lo hice convencido, nunca me hubiese imaginado las consecuencias que eso iba a tener y lo volvería 
a hacer las veces que sean necesarias y volvería a someterme a las mismas consecuencias de agravios, de denuncias 
penales -como la que me acaban de hacer hoy-, porque tengo la tranquilidad de que sé que estamos peleando por algo 
justo. 

A mí no me van a sacar de eje porque sé que estamos peleando por lo que nos corresponde, nosotros no estamos 
mendigando nada al Gobierno Nacional, al Gobierno Central. 

Quiero explicar muy brevemente, técnicamente cuál fue el detonante financiero -si se quiere- de este conflicto y, 
después, quiero contarles cuál fue el detonante político, que es el trasfondo, es la realidad, es mucho más profundo y 
tiene que ver con una discusión que excede la cuestión fiscal. 

Cuando uno habla de deudas, cuando uno habla de endeudarse, no está ni bien ni mal, depende para qué me 
endeudo y en qué condiciones. Si una provincia se endeuda para hacer obras y el apalancamiento financiero es positivo, 
sería absurdo no hacerlo. Si una provincia se endeuda para cubrir gastos corrientes sistemáticamente y a tasas muy 
altas -como esta deuda puntualmente-, es una bola de nieve que te termina aplastando. 

Eso es lo que dijimos durante todo este tiempo cuando hablamos de una bomba financiera que teníamos que 
desactivar. Trabajamos durante mucho tiempo para poder desactivar esa bomba financiera con un objetivo primario, que 
es tener los recursos de gastos de capital necesarios para arreglar las escuelas, tener los recursos corrientes necesarios 
para poder garantizar una recomposición salarial docente y que los chicos empiecen las clases. 

Esto cuando lo digo en un medio de Capital Federal no lo entienden. ¿Saben por qué no lo entienden? Porque 
no saben lo que vivimos acá en Chubut, no saben que en los últimos seis años tuvimos apenas un año de clases. No 
saben que hay chicos que están en cuarto grado y no saben leer ni escribir. No saben lo frustrante que es hablar con un 
chico que tiene sueños, que quiere estudiar, que quiere terminar una carrera y tiene miedo de ir a la universidad porque 
los últimos años pasó por decreto. 

Ésa es la lucha que a mí me obsesiona desde hace tanto tiempo. Como me dijo un periodista en un canal de 
Buenos Aires: ¿qué tiene que ver eso con la deuda? ¡Tiene todo que ver! porque ahí radica el centro del problema. La 
educación sale plata, la salud sale plata, la seguridad sale plata. 

Logramos pagar el primer vencimiento del BOCADE -más de 35 millones de dólares-. Tuvimos un esquema 
financiero y dijimos: ¡lo logramos!; después de tanto tiempo, van a empezar las clases, vamos a construir las escuelas 
que necesitamos. 

El día que estábamos inaugurando una escuela emblema en Comodoro Rivadavia -la escuela de biología marina- 
me llama mi ministro de Economía y me muestra un mensaje. El mensaje dice: les retuvimos 9.000 millones de pesos -
el equivalente a dos de esas escuelas- porque evidentemente tu Gobernador dijo o hizo algo que no gustó. 

Así que no me vengan con trámites burocráticos -que vengan el jueves, que vengan el viernes- porque Chubut 
manifestó voluntad de pago desde el momento uno y Nación debe ser el único acreedor en el mundo que no quería 
cobrar. 

Pero, ¿por qué no quería cobrar? Recién estaba escuchando a un periodista que lo explicaba mal. Nosotros no 
pedimos refinanciar solamente. Nosotros dijimos: ¡che!, vamos a canjear deuda porque tenemos cupo de regalías y 
estamos autorizados y no queremos pagar esas tasas usurarias porque eso atenta contra el desarrollo de la Provincia. 

¿Saben a qué gobernador se lo dieron? Al único gobernador que no acompañó este reclamo en la Argentina, al 
Gobernador de Tucumán. Si eso no es discriminar, si eso no es amedrentar, si eso no es disciplinar, yo no lo entiendo. 

Ahora, me pregunto por qué. Créanme que le daba vueltas y decía: ¿para qué?; o sea, ¿por qué el Gobierno 
Nacional quiere dar estas peleas que son inconducentes? ¿Para qué subir al ring enemigos imaginarios todo el tiempo? 
¿Por qué el agravio, por qué el odio, por qué la bronca? 

Hasta que me lo explicaron de adentro del propio Gobierno. El objetivo no era fiscal, porque la verdad que el 
costo fiscal es cero. O sea, estamos hablando de apalancarte mejor, pagarle a Nación y nosotros tenemos un esquema 
de vencimiento mucho más sano para poder cumplir con las obligaciones. 

Ahí nos enteramos de cuál es el objetivo real. Ellos descubren que tienen esta herramienta para hacer un juego 
de pinzas a través del Central y Economía, de hacerte como en el cuento de la buena pipa -vení el jueves, vení la otra 
semana, presentame esto, presentame lo otro-, porque no nos pueden decir que no porque técnicamente tenemos todas 
las mismas condiciones que otras provincias para hacerlo. 

Del Central nos terminan confesando: es algo político. ¿Cuál es el objetivo?, ¿cuál era el objetivo? Disciplinar a 
todas las provincias. ¿Es partidario? No. Ellos no quisieron matar a una provincia del PRO, porque el Gobernador es del 
PRO. Ellos quisieron matar a una provincia chica, porque uno de los comentarios fue el siguiente: Chubut es un barrio 
porteño, son quinientos mil habitantes. Que nos puteen quinientos mil habitantes, si con esto disciplinamos al resto de 
la Argentina, es negocio para el Gobierno. 
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Es cierto, somos una provincia chica, somos quinientos mil habitantes. Pero le agradezco al Gobierno porque 
después de este embate, nos juntó a todos espalda con espalda y, aunque seamos una provincia chica, créanme que 
nos sabemos defender y nos vamos a defender hasta las últimas consecuencias. 

 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
Somos seiscientos mil habitantes, pero representamos mucho más que eso. 
Esto yo no me lo hubiese imaginado nunca. Yo hubiese querido estar acá para contarles cómo agregarles valor 

a nuestros recursos, la agenda que se viene de hidrógeno verde; contarles que el 7 de marzo tenemos una oportunidad 
de consolidar un Parlamento Patagónico para hermanarnos con las provincias. 

Hoy las provincias patagónicas -cuando nació esa idea justamente por una agenda de desarrollo- terminamos 
hermanadas en una pelea estéril que nunca debería haber resultado. Nunca debería haberse dado, jamás tendríamos 
que haber llegado a esta situación a la que nos llevó el Gobierno, incluso disfrutándolo -a ver, a ver si te animás-. 

Este Gobernador, créanme, no se quiere pelear con nadie. Yo quiero dialogar, yo quiero acordar. Pero no me 
voy a dejar apretar nunca cuando nos quieran poner el pie encima y más cuando quieran mentir, difamar. 

Los que quieran hacer uso de este momento tan sensible para los chubutenses para sacar algún tipo de rédito 
político, créanme que van a ser recordados en la historia de esta provincia como los miserables que son. 

No es momento para especular, ya va a haber tiempo para competir en las elecciones y para discutir. Ahora, 
nosotros tenemos que discutir qué modelo de país queremos, es más profundo. 

Tenemos una matriz fiscal que es esencialmente regresiva, distorsiva, que es profundamente centralista. Esa 
discusión la tenemos que dar con seriedad y con responsabilidad. Esa discusión -mal que le pese al Gobierno- no es 
unilateral, es vinculante la palabra de las provincias. 

Pero, ¿por qué es vinculante?, porque ahora está de moda hablar de que las provincias se la gastan y se la 
gastan. Esta provincia aporta cien y recibe apenas cuarenta. 

Yo me voy a hacer cargo de esa deuda irresponsable, porque yo en campaña les dije a todos la situación que 
estábamos viviendo. Pero, más allá de la cuestión financiera, somos una provincia con superávit primario y somos una 
provincia que en estos meses hizo un esfuerzo enorme. 

Algunos hablan de austeridad para no decir ajuste, algunos festejan el ajuste. Yo no lo festejo, es doloroso, pero 
tuvimos que hacerlo. Tuvimos que hacerlo y no me escondo, lo digo, tuvimos que ajustar. Parte de administrar es ordenar 
las cuentas; incluso a escala, lo hicimos con un grado de profundidad que lo avisamos, lo dijimos; dijimos si hay algún 
caso específico que no esté dentro de lo que plantea el decreto, lo vamos a evaluar y lo hicimos. 

Pero nunca les dije algo que no íbamos a hacer. Tuvimos que hacer cosas muy dolorosas como intervenir la caja 
previsional, porque también hay que cuidar el bolsillo de los jubilados. Esa pelea la vamos a dar y va a tener 
consecuencias, porque los que robaron la plata de los jubilados se van a tener que hacer cargo en la Justicia. 

Por esas cosas, por esas peleas que estamos dando para ordenar la provincia -que es una provincia que estaba 
última en el ranking de transparencia institucional y por lo que entre todos tenemos que asumir el desafío de salir de ahí- 
¡hoy me denuncia penalmente a mí! ¡Un Gobierno Nacional que tendría que estar abrazándonos y diciendo: Chubut, 
exporten más; ¡Chubut, exporten más! 

Yo no entiendo cuando se celebra el equilibrio fiscal sabiendo que hubo situaciones muy dolorosas. Festejemos 
cuando el equilibrio fiscal venga de la mano del crecimiento. Ese crecimiento lo va a dar el interior productivo. 

Nosotros no somos de cabotaje. No tengamos miedo de hablar, no nos callemos, no nos dejemos faltar más el 
respeto. ¡Cuánto odio puede haber en una persona que con sorna tuitea riéndose de un chico con síndrome de Down! 
¿Qué le puede haber pasado a esa persona en la vida para tener tanto odio y resentimiento? ¡Nunca tuve tanto repudio 
y tanto rechazo al ver una cosa así!; no porque me lo hayan hecho a mí, entre tantos agravios; yo tengo el cuero duro, 
yo estoy convencido de que lo que estamos haciendo está bien. 

Pero eso tiene un componente muy peligroso, que es ¿qué ejemplo les da el Presidente de la Nación a las nuevas 
generaciones? El ejemplo es la burla, el odio, el insulto. 

Nosotros nos formamos como ciudadanos desde el seno de la familia, entendiendo que lo primero que hay que 
hacer es respetar al otro, piense igual o no -a mí por lo menos me enseñaron así-. ¿Qué ejemplo les vamos a dar a esas 
futuras generaciones? 

A mí no me van a escuchar -nunca, jamás- insultar al Presidente de la Nación, nunca jamás porque yo respeto, 
no a la investidura, respeto a las personas, respeto a los que piensan como yo, respeto a los que me critican, respeto a 
todos. 

Esta Argentina no va a salir adelante nunca si creemos que, subiendo enemigos imaginarios a un ring y 
fomentando la violencia, el odio, el desprecio, corremos la agenda de los problemas reales que tiene la Argentina, que 
son estructurales: el nivel de empleo no registrado, de pobreza, jubilados que aportaron toda su vida para tener una 
jubilación digna, para tener sus medicamentos y, sin embargo, ven una licuación muy importante en sus haberes. Ahí 
hay que poner el foco. 

Todos entendemos la situación. De hecho, podríamos hacer un paralelismo: la situación del Gobierno Nacional, 
la situación de la Provincia. Es como que el Fondo Monetario Internacional le diga ¿sabés qué?, no te dejamos canjear 
deuda, me la tenés que pagar toda de una. ¿Por qué?, porque dijiste que no te gustaba Estados Unidos o no te gustaba 
tal presidente o no te gustaba… Eso es lo que está haciendo el Gobierno Nacional con nosotros, ¡es una locura, desde 
el punto de vista institucional! 

Yo vengo acá a decirles la verdad, yo no vengo acá a plantar bandera de ninguna guerra. Es arcaica una discusión 
de unitarios y federales. ¡Hasta adónde llegamos, miren el grado de locura! Llegamos a este nivel porque hay un 
Presidente que nos trata con desprecio, diciendo que las provincias son de cabotaje. El Presidente juega en la Premier 
League, en copetines de embajada o sacándose fotos con Donald Trump. ¡Nosotros somos de cabotaje! 

Chubut será de cabotaje, será una provincia chica, pero -insisto-, es una provincia que se sabe defender y se va 
a seguir defendiendo independientemente de los embates que sigamos recibiendo, de las denuncias que sigamos 
recibiendo, porque con miedo no vamos a poder salir adelante. 

No nos tenemos que callar, tenemos que ser respetuosos y la pelea la vamos a dar siempre garantizando el 
bienestar de la sociedad. Yo nunca pondría en riesgo a ningún chubutense ni el trabajo de ningún chubutense, porque 
ahora me quieren hacer quedar como que “Nacho va a…”. 

Muchachos, somos grandes. Si nosotros no ganábamos la centralidad que ganamos por esta discusión, les puedo 
asegurar que nos iban a joder, nos iban a pisar la cabeza. Ganamos la centralidad que ganamos porque hicimos valer 
lo nuestro y porque les contamos a toda la Argentina lo que producimos, lo que valemos. 

La Patagonia representa la mitad de las divisas que dilapidan los gobiernos nacionales, históricamente. Somos 
la cuarta -escuché la quinta, somos la cuarta, chequeémoslo- provincia exportadora y tenemos mucho más para exportar. 

Lo que no vamos a tener nunca es síndrome de Estocolmo. Si a nosotros nos pisan la cabeza, nos insultan, nos 
agravian, ¿qué quieren, que encima hablemos bien? 

Me llamó alguien a quien quiero mucho, que está en el Gobierno. Me dice: “Nacho”, la solución es callarse, callate. 
Callate, callate un tiempo, el Presidente se olvida y se pelea con otro. 
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¡Qué locura por Dios!, ¡en qué país vivimos! Yo no le voy a faltar el respeto nunca a nadie, pero que no se lo 
falten a mi provincia, que no le falten el respeto a mi provincia. 

Nosotros no vivimos de la coparticipación, sépanlo; no vivimos de la coparticipación; porque otro periodista dice: 
bueno, pero tienen regalías. Sí, tenemos regalías petroleras, somos una provincia muy rica, con mucho potencial. 
Tenemos un problema financiero que resolver -ya hablamos de esto- y lo vamos a hacer. Alguien pidió acá que se 
investigue, se va a investigar y va a haber consecuencias -va a haber consecuencias-. 

Pero mucho del dinero que tiene la Nación -y que malgasta- es producto del esfuerzo, del sudor de los 
chubutenses. Ellos no entienden lo que implica para nosotros esa famosa boya, que encima algunos pensaban que 
íbamos a ir a cerrar. A ver, no es una palanca que cerrás, subís. Si cerramos la palanca y se sigue produciendo, explota 
el petróleo; o sea, un nivel de ignorancia muy grande, porque no conocen el interior de la Argentina. 

Para nosotros culturalmente esa boya, para nosotros culturalmente YPF -y acá quiero hacer hincapié- es parte 
de nuestra identidad como chubutenses. YPF, que vale alrededor… Se los voy a contar muy corto, no quiero irme por 
las ramas. 

Cuando tenés que evaluar una empresa, contemplás las reservas efectivamente comprobadas, las reservas 
potenciales menos -muy simple lo digo, hay otra variable- el pasivo ambiental. 

¿Cuál es el objetivo de YPF?, buscando la eficiencia, yéndose de áreas que son rentables -¿por qué?, porque si 
se va entran otras empresas-. El objetivo es deshacerse del pasivo ambiental, porque el pasivo ambiental que tiene esta 
provincia, que tiene el pueblo de Comodoro es mucho más plata de lo que vale YPF. 

Son cien años, donde esta Provincia aportó más de trescientos mil millones de dólares, ¡cuántas deudas con el 
Fondo Monetario Internacional!, ¡esfuerzo de chubutenses! 

Les voy a contar una infidencia, no me va a dejar mentir el Intendente de Comodoro Rivadavia. La idea de cerrar 
la boya, de cerrar la válvula no fue de un sindicalista, un orco, un ogro que dice que no, que vamos. 

¿Saben quiénes dijeron, quiénes nos vinieron a pedir: Gobernador, no nos dejemos pisotear, cerremos la válvula? 
Los jubilados, se autoconvocaron más de mil jubilados exypefianos, que conocen de primera mano la historia de nuestra 
provincia y saben muy bien cómo todos los gobiernos nacionales nos pisotearon y se quedaron con nuestros recursos. 

Molesta que yo haga presentaciones en la Justicia. Dicen: ¡bueno, si vos sos aliado!, ¡me metiste cuatro 
demandas en la Corte! Yo no hice ninguna denuncia penal -por ahora- a ningún funcionario. 

¿Saben qué molestó?, el año que viene vencen las concesiones de las hidroeléctricas. ¿Por qué cuento esto?, 
porque la discusión es más profunda que una deuda con el Gobierno Nacional -que es deuda que tienen muchas 
provincias-. 

La discusión es qué modelo de país queremos; y no lo tenemos que discutir porque ya lo tenemos. Mal que les 
pese a algunos, vivimos en una Argentina federal. A las provincias hay que respetarlas y a los representantes 
democráticamente elegidos por el pueblo hay que respetarlos. 

Pedimos eso, no pedimos un peso. ¿Saben qué?, no quiero más ir a la Rosada. Lo único que pedimos es que 
no nos pisen más, ¡déjennos gobernar!, ¡déjennos sacar adelante esta provincia!, que es lo mejor que pueden hacer 
porque esta provincia tiene mucho más potencial para seguir exportando y puede aportar muchísimo más para llegar a 
las metas fiscales que quiere el Gobierno. 

Pero no nos molesten más. A nosotros no nos importa qué pasa en la Rosada. A nosotros nos importa lo que 
pasa en nuestra provincia, en nuestros hospitales, en nuestra educación, en nuestra salud. 

Es cierto que cuando uno hace un análisis porcentual de lo que implican esos $ 13.000.000.000 en relación a los 
ingresos es menor porque somos una provincia que tiene regalías, pero son nuestros -son nuestros, punto-. Son recursos 
de los chubutenses, son recursos para nuestros docentes, para insumos hospitalarios, para nuestra Policía Provincial. 

¿Qué, nos vamos a callar la boca? para que no nos insulten, para que no nos maltraten. ¡Yo no me voy a callar 
la boca nunca más! ¡Y les pido a todos que no nos callemos más! Exijamos respeto. Ahí nos va a encontrar el Gobierno, 
ayudando siempre porque queremos que la Argentina salga adelante para que a esta provincia le puedan sacar un poco 
el pie de encima también, porque de esos 15 puntos de retenciones que les querían poner a nuestros recursos no se 
coparticipa un peso. 

Si no pagás y si subís impuestos, es fácil llegar al equilibrio fiscal. Nosotros acá queremos tener un esquema de 
alivio fiscal porque queremos ser competitivos. Ésa es la pelea que tenemos que dar. La gran pelea que tenemos que 
dar en Chubut es cómo somos más competitivos para tener más densidad de empresas, para agregarles valor a nuestros 
recursos, para que nuestros puertos sean también más competitivos. 

Ésa es la pelea que damos a diario y la vamos a seguir dando. Pero en este momento tenemos dos opciones. El 
hecho de que esté hoy acá es porque ya tomamos una decisión y no es una decisión que tomé yo. Es una decisión que 
tomó la Cámara Empresaria Chubutense, la Federación de Pequeñas y Medianas Empresas, la Cámara Industrial 
Patagónica, los sindicatos -porque dicen ¡ah, los sindicatos!, sí, los trabajadores también-, los jubilados y absolutamente 
todos los partidos políticos. 

Reivindiquemos la política. La política es una herramienta transformadora, es una herramienta de cambio. 
Nosotros pudimos lograr acá lo que el Gobierno no pudo. ¿Saben cómo lo hicimos?, hablando. 

 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
Quiero agradecer especialmente porque también hay presiones, también hay reproches; acá hay tres legisladores 

que fueron electos en la lista del Gobierno Nacional y decidieron poner a la Provincia delante de cualquier partidismo. 
Eso amerita un fuerte aplauso y reconocimiento. 

 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
Ése es el coraje que necesitamos en nuestros dirigentes. Después están las elecciones y se competirá. Ahora 

dediquémonos a lo importante. 
Créanme que nadie más que yo quiere que este conflicto se resuelva, pero nos pusieron en un lugar en el que 

tenemos dos opciones: nos someten y les damos la razón -que no tienen- o nos plantamos de una vez por todas después 
de tantos años de ceder, ceder, ceder, y de desistir de juicios millonarios por miedo y por sometimiento a los distintos 
gobiernos nacionales. No hablo de partidismo, hablo de una Argentina federal. 

Vamos a tener la posibilidad de tener un Parlamento Patagónico para poder plantear de manera conjunta. Esto 
es histórico, créanme, sepan que es histórico. El 7 de marzo vamos a estar con todos los legisladores nacionales 
mostrando lo importante que es la Patagonia, mostrando lo que representa en Argentina, en el mundo y mostrando todo 
el potencial que tiene. 

Vamos a avanzar, nos vamos a desarrollar, vamos a salir adelante de esta crisis y vamos a poner a esta provincia 
en el lugar que tiene que estar, independientemente de quién esté coyunturalmente sentado en la Rosada. 

Esto es así, ¡eh! Hoy estás arriba y tenés mucho poder, pero en cuatro años tenés que volver a caminar y de 
ésos a los que insultaste, que agrediste te tenés que hacer cargo. 

Por eso yo respeto a todos, porque yo no quiero ser recordado como el Gobernador que cerró la boya, cerró la 
válvula y se peleó con Milei. ¡Así no quiero ser recordado, no me interesa! 
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Yo quiero ser recordado como el Gobernador que puso a Chubut en el lugar que tiene que estar y que puede 
caminar por la calle tranquilamente con su familia, con sus hijos y que puede levantar la frente y mirar de frente a cada 
uno de los chubutenses porque hizo lo que tenía que hacer con honestidad, con transparencia y con coraje. 

 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
No los quiero aburrir, les quiero decir cómo seguimos, que es lo importante. 
Esta Legislatura me dio un mandato, que lo voy a cumplir. Ese mandato es, por todas las vías posibles, reclamar 

lo que nos corresponde; lo que le corresponde a nuestra educación, a nuestra salud, a nuestra seguridad. Así lo vamos 
a hacer. 

Mañana es un día importante, nos vamos a reunir en Capital Federal con el resto de los gobernadores 
patagónicos y ahí vamos a tomar una decisión muy importante para Chubut, para todas las provincias de la Patagonia. 
Lo que no vamos a hacer nunca es dejarnos someter ante cualquier amenaza. 

Hoy me emocionó mucho cuando de distintos sectores privados ¡eh! algunos me llamaron y me dijeron: “Nacho”, 
de acá no sale un recurso más, de acá no sale una merluza más, de acá no sale un langostino más, de acá no sale. Me 
llamaron porque hicimos causa común de algo que para nosotros es cultural, que tiene un arraigo muy importante, 
aunque no lo entiendan en Capital Federal. 

¡Déjennos gobernar tranquilos! La pelea no es entre las provincias y el Gobierno Nacional. Este conflicto se va a 
resolver, quiero llevar tranquilidad de que se va a resolver, pero lamentablemente no se va a resolver por el diálogo -
como a mí me gustaría- porque nos encontramos del otro lado con agresiones, con amenazas, con agravios. 

Se va a resolver con otro árbitro, se resolverá en la Justicia, pero se va a resolver. Créanme que tengo la 
tranquilidad de saber que estamos peleando por algo justo, estamos peleando por nuestra gente, por la gente de Chubut 
y estamos peleando por una Argentina verdaderamente federal, eso es importantísimo. 

En esta nueva grieta que se quiere conformar las provincias somos los 45 millones de argentinos. Yo le quiero 
decir algo al Gobierno: ¿sabe qué queremos los 45 millones de argentinos? Queremos vivir en paz, queremos que 
nuestros hijos vayan al colegio, queremos poder trabajar, queremos tener certidumbre, queremos tener paz social. 

¿Saben qué rompe la paz social? A mí ahora me ponen como el Chávez, el gobernador chavista, “Nachito”. 
¿Saben lo que rompe la paz social? Cuando un Estado no puede darle medicamentos a su gente, cuando un Estado no 
puede darles educación a los más chicos, eso rompe la paz social. 

Nosotros sabemos y queremos que la Argentina salga adelante y la Argentina va a salir adelante laburando, 
trabajando. ¿Por qué llegar a estos límites? ¿Por qué? No tiene sentido, no lo entiendo. Pero por más que no lo entienda, 
no lo vamos a permitir. 

Tenemos hasta el miércoles para que haya una solución. De este lado siempre estamos abiertos al diálogo, pero 
esa solución tiene que ser ¡concreta! 

Hoy recibí muchos llamados, no voy a caer en cuestiones anecdóticas, pero uno fue que están dispuestos a 
sentarnos todos los meses para ir roleando esta deuda con la misma tasa. ¡Desde ningún punto de vista!, a nosotros no 
nos van a tener arrodillados todos los meses yendo a la Rosada porque ese dinero es nuestro. 

 
- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
Para finalizar, les quiero agradecer a todos y les quiero transmitir la tranquilidad de saber que estamos yendo por 

el camino correcto. Yo no les tengo que decir a ustedes que los chubutenses no somos violentos. Los chubutenses 
queremos que nos dejen laburar y vivir en paz, pero si nos quieren pisar la cabeza -lo digo por tercera y última vez- esta 
provincia chica de cabotaje se sabe y se va a defender. 

Muchas gracias. 
 

- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Muchas gracias, señor Gobernador. 

Diputado Hollmann, tiene la palabra. 
 
SR. HOLLMANN: Gracias, señor Presidente. 

Agotada la lista de oradores y después de haber escuchado al Gobernador en uso de la banca, solicito que sea 
puesto a consideración el proyecto presentado y que se realice la votación del mismo. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Se va a poner a votación en general y en particular el proyecto de ley presentado 

por los diputados Aguilera, Hollmann y Pais y acompañado por diputados de prácticamente -con una excepción- todos 
los Bloques. 

El proyecto ya ha sido leído por Secretaría y luego se ha emitido el dictamen, de manera tal que lo ponemos a 
votación por medio electrónico. Queda habilitada la votación. 

 
- Se vota. 

 
Queda aprobado el proyecto de ley. 
 

- Aplausos en las bancas y en las barras. 

 

- V - 
CIERRE DE LA SESIÓN 

 
Habiéndose agotado el objeto de la presente sesión, se da por finalizada la misma. 
 

- Eran las 21:00. 
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